

Секция «Политические науки»

Избирательный спор как сложносоставной политический конфликт

Голубкова Наталья Игоревна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, политологии,
Москва, Россия*

E-mail: Natalysmile@mail.ru

Понятие «конфликт» включает в себя достаточно разнородный ряд явлений от противоборства ценностей до военных действий. Важным для определения понятия является столкновение оппозиционных начал. Однако, «говорить о конфликте можно лишь тогда, когда начинают взаимодействовать силы, являющиеся носителями противоречия» [Коваленко, 2002: 10]. Политический конфликт - разновидность социального конфликта. Это объясняется тем, что возникновение политического конфликта обусловлено особенностями функционирования политической сферы жизни общества. Политика - это деятельность, направленная на завоевание, удержание и использование государственной власти. Соответственно, политический конфликт - это столкновение политических сил, обусловленное определенными политическими интересами и целями, борьба между акторами за политическое влияние в том или ином обществе или на международной арене. «А политической составляющей социального конфликта является борьба за своё господство и подчинение других, борьба за ресурсы и влияние, за установление, сохранение или смену политической власти» [Коваленко, 2002: 17]. Многие исследователи отмечают, что наличие политических конфликтов, во-первых, перманентно для политической сферы, а во-вторых, отличается развивающимся многообразием. Например, А. Г. Здравомыслов пишет, что под политическим конфликтом следует понимать постоянно действующую форму борьбы за власть в конкретном обществе [1]. Выборы и избирательный процесс - это, безусловно, особая форма борьбы за власть, поэтому мы считаем, что и выборы, и споры, возникающие в ходе избирательного процесса, необходимо рассматривать в качестве особого вида политических конфликтов.

Важнейшим признаком политического конфликта является наличие определенного противоречия, выражающегося в противоборстве интересов и целей конфликтующих сторон в политической сфере. Избирательный процесс по своей природе является примером политического конфликта, связанного с борьбой активных субъектов по поводу достижения определенной цели на основе взаимоисключающих интересов. Особенность данного конфликта заключается в том, что он является институционализированным. Каждая стадия протекания такого конфликта строго регламентирована избирательным законодательством, он запрограммирован самой политической системой, подразумевающей смену власти с определенной периодичностью по итогам выборов [2;3].

Выборы и стадия предвыборного процесса – важные элементы публичной политики, их непременным условием является гласность. Избирательный конфликт непременно имеет демонстративный характер, поскольку призван обратить внимание на позиции участников, а также путем привлечения общественного внимания повлиять на соотношение политических сил. Результат избирательного спора затрагивает интересы широких слоев и групп населения, зачастую влияет на исход голосования и результат выборов, имеет правовые последствия. Как и в любом политическом конфликте в изби-

рательном противостоянии в качестве сторон выступают легитимные лидеры, носители определенной позиции.

Электоральный спор, и в случае наличия, и в случае отсутствия правового воплощения, удовлетворяет каждому из названных критериев, что позволяет нам сделать вывод о том, что споры, возникающие в рамках избирательного процесса можно отнести к классу политических конфликтов. В случае если споры, возникающие в ходе электорального процесса, получают правовое воплощение, они становятся элементом более крупного институционализированного политического конфликта, если же они не перетекают в правовую плоскость, то могут рассматриваться как самостоятельный политический конфликт. Таким образом, избирательный процесс, являясь институционализированным политическим конфликтом, способен породить самостоятельные, неинституционализированные противостояния.

При этом, необходимо отметить, что зачастую в электоральную плоскость перетекает другой политический конфликт, зародившийся до начала избирательного процесса. Это характерно для обществ, в которых наблюдается социальный раскол, длительное политическое противостояние двух и более политических групп. В подобных условиях тот или иной электоральный цикл способен стать решающим моментом в расстановке политических сил, что неизбежно приводит к избирательным спорам. Примером является феномен «цветных революций» в странах СНГ в начале 2000-х гг. [5]. Так, поводом к началу противостояний являлся формализованный избирательный спор, который вышел за рамки правового пространства и воплотился в острое неинституционализированное противостояние. Возможна также ситуация, при которой существует некий политический кризис, однако политическое противостояние не ощущается довольно остро, в таком случае избирательный процесс выводит латентный политический конфликт в открытую стадию [6]. В значительной мере, электоральное противостояние соответствует еще одному признаку политического конфликта - возможности трагических последствий, которые могут выражаться не только в форме смены политического режима, системы государственной власти, но и возникновения вооруженных столкновений и т.д.

Тот факт, что избирательные споры могут являться выражением политического конфликта, появившегося до начала электорального процесса, а также способны породить собственные политические конфликты в рамках избирательного процесса, в том числе те, которые могут выливаться в самостоятельные неинституционализированные противостояния, позволяет делать вывод о том, что избирательный спор-это многоуровневый, или сложносоставной политический конфликт.

Литература

1. Здравомыслов А.Г. Социология конфликта: Россия на путях преодоления кризиса.- М., 1994.
2. Иванченко А.В., Любарев А.Е. Российские выборы от перестройки до суверенной демократии.- М., 2007.
3. Ищенко Е.П. Избирательные споры: возникновение, разрешение, предупреждение.- М., 2002.
4. Коваленко Б.В., Пирогов А.И. и др. Политическая конфликтология.- М., 2002.

5. Фесенко В. Выборы пополам с революцией // «Оранжевая революция»: лозунги и реальность: Сборник / сост. М.Б. Погребинский. М., 2005. С.195-206.
6. Fisher J. Electoral Conflict and violence. A strategy for study and prevention.- IFES White paper. 2002-01.